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Το φυλλάδιο αυτό περιέχει εργασίε̋ που κάναµε για να 

µάθουµε διάφορα πράγµατα για την Ευρωπἀκή Ένωση και για το 

ΕΥΡΩ ΕΥΡΩ ΕΥΡΩ ΕΥΡΩ ––––    EUROEUROEUROEURO.... Η έκδοση έγινε γιατί θέλουµε να πληροφορηθούν για 

το ίδιο θέµα όσο το δυνατόν περισσότερα παιδιά και µεγάλοι. 

 

Ευχαριστούµε το Σύλλογο Γονέων για τη βοήθειά του.  

 

Οι µαθητέ̋ τη̋ Ε΄ τάξη̋: 

 

Γκόγκα Ευαγγελία 

Ζαρογκίκα Ελένη 

Καλφαγιάννη Γεωργία 

Κουτρούµπα̋ Θεόδωρο̋ 

Κωτσιώρη̋ Παναγιώτη̋ 

Λαζούρα Μαρία 

Παπαδοπούλου ∆ιονυσία 

Ροδίτη̋ Ανδρέα̋ 

Ρόντο̋ Ηλία̋ 

Σταυρίδη Αλεξάνδρα 

Τσέκο̋ Αποστόλη̋ 

Τσιλικίδη̋ Γεώργιο̋ 

Φύγκα Παρασκευή 

Χουντάση̋ Παναγιώτη̋ 

 

Υπεύθυνο̋ δάσκαλο̋:Υπεύθυνο̋ δάσκαλο̋:Υπεύθυνο̋ δάσκαλο̋:Υπεύθυνο̋ δάσκαλο̋:    

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΤΣΑΛΗΣΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΤΣΑΛΗΣΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΤΣΑΛΗΣΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΤΣΑΛΗΣ  



ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ∆ΟΥΛΕΙΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ∆ΟΥΛΕΙΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ∆ΟΥΛΕΙΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ∆ΟΥΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΑΣ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΑΣ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΑΣ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ    

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΑΥΤΗΣ ΤΗΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΑΥΤΗΣ ΤΗΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΑΥΤΗΣ ΤΗΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΑΥΤΗΣ ΤΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ    

 

Στην αρχή συζητήσαµε µε του̋ µαθητέ̋ στην τάξη κάποια 

πράγµατα γενικά για το ΕΥΡΩ-EURO προσπαθώντα̋ να γίνει το 

πρώτο βήµα και να υποκινηθεί το ενδιαφέρον του̋ για αυτό το 

θέµα. Συµφωνήσαµε επίση̋ να φτιάξουν µια ζωγραφιά µε 

στοιχεία από την Ευρώπη και την Ελλάδα στην οποία θα εµπλέκετο 

και το νόµισµα ΕΥΡΩ-EURO. Έτσι προέκυψε το αερόστατο στα 

σύννεφα. (το πρώτο βήµα). Θέλοντα̋ µετά να δώσουµε ένα 

ερέθισµα σχετικό µε τη δουλειά µα̋ και στου̋ άλλου̋ µαθητέ̋ του 

σχολείου φτιάξαµε µια σελίδα µε στοιχεία που έχει τώρα το 

εξώφυλλο και τη µοιράσαµε σε όλου̋ ζητώντα̋ να γράψουν στο 

συννεφάκι κάτι σχετικό µε το ΕΥΡΩ-EURO.  

Στην επόµενη φάση έγιναν συζητήσει̋ µεταξύ µα̋ 

(∆άσκαλο̋ – µαθητέ̋ Ε’ τάξη̋) για το πώ̋ οι ίδιοι οι µαθητέ̋ θα 

µάθουν για το θέµα από εφηµερίδε̋, περιοδικά κλπ. Μετά τη 

συγκέντρωση του υλικού έγινε η οργάνωσή του σε θεµατικέ̋ 

ενότητε̋ και ξεκίνησε το γράψιµο των δηµιουργικών συνθετικών 

εργασιών και του σεναρίου Θεάτρου Σκιών. Η µέθοδο̋ συγγραφή̋ 

δηµιουργικών συνθετικών εργασιών δεν είναι άγνωστη στα παιδιά 

γιατί την περσινή σχολική χρονιά (1997-98) στο πρόγραµµα µε 

θέµα: «Θέατρο Σκιών και Κουκλοθέατρο στο σχολείο» οδηγήθηκαν 

σε έκδοση σχετικού βιβλίου µε τη χορηγία του ∆ήµου Αµαρουσίου. 

Το σενάριο το έγραψαν δουλεύοντα̋ ω̋ εξή̋: 1) Του̋ δόθηκε ένα 

ποιητικό κείµενο σχετικό µε το µύθο τη̋ Ευρώπη̋ και ζητήθηκε να 

το µετατρέψουν σε πεζό. 2) Ζητήθηκε η δραµατοποίηση του πεζού 

κειµένου και µετά κατασκευάστηκαν οι φιγούρε̋ τη̋ παράσταση̋.  



Το εξώφυλλο έγινε µε τη συµπλήρωση επιπλέον στοιχείων 

στη ζωγραφιά, που είχε το αερόστατο στα σύννεφα, και µε 

διάφορε̋ άλλε̋ ιδέε̋ των µαθητών τη̋ Ε’ τάξη̋ 

συµπεριλαµβανοµένων και των ιδεών µαθητών των άλλων τάξεων 

του σχολείου. Η συγγραφή των συνθετικών δηµιουργικών εργασιών 

έγινε µε την εξή̋ διαδικασία: 

- προτάσει̋ για τον τίτλο τη̋ κάθε µια̋ εργασία̋ 

- επεξεργασία τη̋ δοµή̋ τη̋. Εξεύρεση βιβλιογραφία̋ 

σχετική̋ µε την κάθε µια απ’ αυτέ̋.  

- Ανάληψη των εργασιών από έναν ή περισσότερου̋ 

µαθητέ̋. 

Μετά έγινε παρουσίαση του̋ στο µαθητικό κοινό τη̋ Ε΄ 

τάξη̋.  

Ακολούθησε συζήτηση µε αντικείµενο την ένταξη των 

εργασιών αυτών στο περιοδικό και την αισθητική επιµέλεια τη̋ 

έκδοση̋.  

Εκτό̋ από τι̋ παραπάνω δραστηριότητε̋ εφαρµόστηκε 

βοηθητικά προ̋ το στόχο και το παιχνίδι των ρόλων µε κυρίαρχο 

στοιχείο σ’ αυτό το Ευρωνόµισµα (µαθητέ̋ αναλάµβαναν ρόλου̋ 

που είχαν σχέση µε καθηµερινά θέµατα και το νόµισµα Ευρώ). Μια 

άλλη δραστηριότητα σχετική µε το θέµα ήταν και η επίσκεψη 

µαθητών, ιδιωτικά, στην οδό Ερµού όπου γινόταν καµπάνια 

πληροφόρηση̋ για το Ευρώ.  

 

Τρόπο̋ πληροφόρηση̋ των άλλων 

Η πληροφόρηση έγινε από του̋ µαθητέ̋ τη̋ Ε’ τάξη̋ µέσα 

από δύο κανάλια: 

Μέσω τη̋ παρουσίαση̋ του φυλλαδίου «Περιοδική Έκδοση» 

σε µαθητέ̋ και ενήλικε̋.  



Με την παρουσίαση τη̋ σχετική̋ παράσταση̋ Θεάτρου 

Σκιών στου̋ µαθητέ̋.  

Οι ενήλικε̋ που ενηµερώθηκαν για το θέµα ήταν όσοι 

εµπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία (γονεί̋, δάσκαλοι) και 

απλοί πολίτε̋ που βρήκαµε στο δρόµο ή στο λεωφορείο.  

Η προσέγγιση του θέµατο̋ που έγινε µε τη µέθοδο ProjectProjectProjectProject 

έδωσε την ευκαιρία στου̋ µαθητέ̋ να ωφεληθούν ποικιλότροπα: 

κοινωνικά, γνωστικάκοινωνικά, γνωστικάκοινωνικά, γνωστικάκοινωνικά, γνωστικά και ψυχολογικάκαι ψυχολογικάκαι ψυχολογικάκαι ψυχολογικά καθ’ ότι: απόκτησαν 

εµπειρίε̋ από διαµαθητικού τύπου σχέσει̋ που έκαναν, διεύρυναν 

τι̋ γνώσει̋ του̋ και εδραίωσαν τον τρόπο εκπόνηση̋ συνθετικών 

δηµιουργικών εργασιών, ενισχύθηκε το αυτοσυ-ναίσθηµά του̋ και 

βελτιώθηκε η µαθησιακή του̋ συµπεριφορά.  

 

Χρίστο̋ Πατσάλη̋  
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Εργασία ΣυλλογικήΕργασία ΣυλλογικήΕργασία ΣυλλογικήΕργασία Συλλογική    
 

 

Κατά τη µυθολογία υπήρξε ένα̋ έρωτα̋ τρελό̋ και ένα̋ 

γάµο̋ που άλλαξε το πρόσωπο τη̋ γη̋. Η Ελλάδα παντρεύτηκε 

και πήρε την Ευρώπη µετά από µάχη που έδωσε µε την Ασία.  

Ο Αγήνορα̋ ο βασιλιά̋ των Φοινίκων δεν είχε στεναχώριε̋. Οι 

Θεοί του χάρισαν τρει̋ γιου̋ και µια όµορφη κόρη την Ευρώπη.  

Στη χώρα των Φοινίκων είχε έρθει η νύχτα. Σταµάτησαν να 

παίζουν οι µουσικέ̋, οι αβλητρίδε̋ οι χορευτέ̋ ήθελαν να 

ξεκουραστούν και η βασιλική οικογένεια νυσταγµένη αποσύρθηκε. 

Και ήρθε το όνειρο να διώξει τη γαλήνη. Ήταν λέει, δυο γυναίκε̋ 

που µάλωναν, η καθεµιά ήθελε δική τη̋ την Ευρώπη, τη µια την 

γνώρισε αµέσω̋ η βασιλοπούλα. Ήταν η Ασία αυτή που την 

ανάστησε, που τη µεγάλωσε και την έθρεψε. Η άλλη τη̋ έκανε 

µεγάλη εντύπωση και η Ευρώπη αγάπησε αυτή την άγνωστη που 

πάλευε να την κερδίσει. Κράτησε πολύ ώρα η πάλη. Νίκησε η 

άγνωστη.  

Από τι̋ φωνέ̋ που έβαλε η βασιλοπούλα ξύπνησε όλο το 

παλάτι. Φοβήθηκαν ότι πήραν την Ευρώπη. Ευτυχώ̋ ήταν όνειρο. 

Κανένα̋ άνθρωπο̋ δεν θα έπαιρνε την Ευρώπη.  

Όλε̋ οι κοπέλε̋ µαζί µε την Ευρώπη στήσανε κοντά στη 

θάλασσα χορό. Η Ευρώπη µε τα πορφυρά έλαµπε σαν ήλιο̋. Έτσι 

την είδε ο ∆ία̋ ο γιο̋ του Κρόνου. Τέτοια οµορφιά δεν είχε 

ξαναδεί. Μεταµορφώθηκε σε ταύρο µε τρίχωµα που άστραφτε σαν 

χρυσό̋, µε κέρατα ολόχρυσα και µια ασηµένια βούλα στο κεφάλι 

που άστραφτε σαν το φεγγάρι.  

Οι κοπέλε̋ σάστισαν µπροστά στην οµορφιά του και άρχισαν 

να τον χἀδεύουν. Ο ταύρο̋ έδειξε ενδιαφέρον µόνο για την 



Ευρώπη και η Ευρώπη τον χάιδεψε και τον φίλησε στο κεφάλι. 

Αυτό̋ την προέτρεψε να ανέβει στη ράχη του.  

Η Ευρώπη ανέβηκε και ο ταύρο̋ άρχισε να τρέχει προ̋ το 

µέρο̋ τη̋ θάλασσα̋. Μετά άρχισε να κλαίει και να ζητάει 

βοήθεια.  

Ο Ποσειδώνα̋ ο εξουσιαστή̋ των πελάγων άνοιξε δρόµο µε 

την τρίαινά του, πέρασαν το πέλαγο̋, ενώ κολυµπούσαν δίπλα 

του̋ νεράιδε̋, και έφτασαν στην Κρήτη.  

Στα ασηµένια ακρογιάλια του νησιού έγινε η Ευρώπη γυναίκα 

των θεών.  

Και έτσι από αυτόν το γάµο άλλαξε το πρόσωπο τη̋ Γη̋ 

όπω̋ γράψαµε στην αρχή Ευρώπη Ευρώπη Ευρώπη Ευρώπη –––– Ελλάδα, Ελλάδα  Ελλάδα, Ελλάδα  Ελλάδα, Ελλάδα  Ελλάδα, Ελλάδα –––– Ευρώπη Ευρώπη Ευρώπη Ευρώπη 

προτού αρχίσει να µετράει ο χρόνο̋.  

 

Ο Ησίοδο̋Ο Ησίοδο̋Ο Ησίοδο̋Ο Ησίοδο̋ µέσα από την αρχαία µυθολογία, µα̋ εξιστορεί ότι 

η Ευρώπη ήταν κόρη του Φοίνικα και τη̋ Τηλεφάση̋. Την είδε 

κάποτε ο ∆ία̋ να διασκεδάζει µε τι̋ φιλενάδε̋ τη̋ στην Φοινικική 

παραλία και να µαζεύει άνθη. Η οµορφιά τη̋ τον µάγεψε, τον 

τρέλανε κυριολεκτικά. 

Την ερωτεύτηκε σφοδρά και για να την κατακτήσει 

µεταµορφώθηκε σε έναν κατάλευκο ωραιότατο ταύρο. Την 

πλησίασε µε πραότητα και η ανάσα του έβγαζε άρωµα ρόδου. Μ’ 

αυτόν τον τρόπο κατάφερε να αποπλανήσει την Ευρώπη, η οποία 

κάθισε στη ράχη του. 

Με την Ευρώπη στην πλάτη ο ταύρο̋ έτρεξε ορµητικά και 

πέρασε από τη Φοινικική παραλία στην Κρήτη. Ο ∆ία̋ αφού έκανε 

παιδιά µαζί τη̋, την πάντρεψε µετά µε το βασιλιά του νησιού.  

Κατά µιαν άλλη εκδοχήΚατά µιαν άλλη εκδοχήΚατά µιαν άλλη εκδοχήΚατά µιαν άλλη εκδοχή παρουσιάζεται η Ευρώπη ω̋ κόρη του 

Ωκεανού «Τήθνο̋». Άλλοι θέλουν γονεί̋ τον Ωκεανό και µητέρα τη̋ 



την Παρθενόπη αδερφή τη̋ τη Θράκη και ετεροθαλεί̋ αδερφέ̋ τη̋ 

την Ασία και τη Λύβο.  
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Σαν παραµύθι κάτσε να σου πω για έναν έρωτα τρελό, για ένα 

γάµο που άλλαξε το πρόσωπο τη̋ Γη̋.  

Σαν παραµύθι κάτσε να σου πω πώ̋ η Ελλάδα παντρεύτηκε 

και πήρε την Ευρώπη και πω̋ στη µάχη που ΄δωσε την κέρδισε, 

την άρπαξε αυτή απ’ την Ασία.  

Άκου πω̋ έγινε και πριν αρχίσει να µετράει ο χρόνο̋, τότε 

που η οµίχλη τη̋ µυθολογία̋ σκεπάζει όλα όσα γίνηκαν, µια 

θνητή, έγινε τ’ αθάνατου Πατέρα των Θεών, του ∆ία ταίρι.  

Το λοιπόν: 

∆εν ξέρω να σου πω αν έχουν στεναχώριε̋ κι έγνοιε̋ οι 

βασιλιάδε̋. Πάντω̋ ο Αγήνορα̋ ο βασιλιά̋ των Φοινίκων δεν είχε. 

Τρει̋ γιου̋ του χάρισαν οι Θεοί. Μα, ξεχωριστό το θἐκό δώρο η 

Ευρώπη, η θυγατέρα του που τέτοια οµορφιά δεν είχε ξαναδεί 

ανθρώπου µάτι.  

Τέλο̋ δεν θα ΄χε, η ευτυχία αυτή αν δεν γινόταν άνω – κάτω 

το παλάτι από εκείνο που είδε η βασιλοπούλα, κι αν το όνειρο δεν 

έβγαινε αληθινό, κι αν ο ∆ία̋ ο πατέρα̋ των Θεών και των 

ανθρώπων δεν έβλεπε από τον Όλυµπο την καλλονή Ευρώπη κι 

αν… Μα το κουβάρι α̋ ξεµπερδέψω κι α̋ πάρουµε τα πράγµατα 

από την αρχή. Η νύχτα είχε έρθει στην χώρα των Φοινίκων. Στο 

παλάτι νυσταγµένοι οι βασιλιάδε̋ αποσύρθηκαν – ο βασιλιά̋ και 

η βασίλισσα, οι τρει̋ του̋ γιοι και η Ευρώπη οι αυλητρίδε̋ 

σταµατήσανε τι̋ µουσικέ̋ και οι χορευτέ̋ πήγανε να 

ξεκουραστούν. Και ήρθε το όνειρο να διώξει τη γαλήνη… 

∆ύο γυναίκε̋ ήταν λέει, που µάλωναν. Η κάθε µια δικιά τη̋ 

ήθελε να κάνει την Ευρώπη. Τη µια τη γνώρισε αµέσω̋ η 

βασιλοπούλα. Ήταν η Ασία αυτή που την ανάστησε, που την 



µεγάλωσε, την έθρεψε. Η άλλη όµω̋ η γυναίκα, ποια να ΄ταν; Το 

΄βλεπε η βασιλοπούλα καθαρά κι α̋ ήταν όνειρο, πω̋ θάλασσα 

και ωκεανό̋ χώριζε αυτή η άγνωστη! Νερό δεν ήταν σκέτο η 

θάλασσα. Ετούτο το νερό είχε από τον ουρανό το χρώµα κλέψει, µα 

ούτε ήταν πάλι γαλανό. Κι όλο παιχνίδια ήταν η ξηρά µε το νερό. 

Χωνόταν η γη στη θάλασσα, λιµάνια, λιµανάκια, φιλικά.  

Αχ! Πόσο αγάπησε η Ευρώπη τούτη την άγνωστη που πάλευε 

να την κερδίσει. Και πόσο µέσα το ΄θελε να την αρπάξει να την 

κατακτήσει αυτή η άγνωστη. Ώρα πολλή η πάλη κράτησε. Ποια θα 

νικήσει; Ποια απ’ τι̋ δυο δικιά τη̋ θα κάνει την Ευρώπη; Νίκησε η 

άγνωστη. Απ’ τι̋ φωνέ̋ που έβαλε η βασιλοπούλα, ξύπνησε το 

παλάτι. Τι έγινε; ρωτούσαν µε φόβο. Αµέσω̋ µαθεύτηκε. – Θέλαν 

να πάρουν την Ευρώπη. – Ω συµφορά! Την πήρανε; - Όχι όνειρο 

ήτανε. Ησύχασε ο κόσµο̋. Κανεί̋, όχι κανένα̋ δεν θα ‘παιρνε την 

όµορφη Ευρώπη. Κανένα̋ άνθρωπο̋. Σωστά άνθρωπο̋ δεν την 

πήρε, την άρπαξε, την έκανε δικιά του τον Ουρανό που µένει πάνω 

εκεί στον Όλυµπο και που κρατεί τα αστραπόβροντα στο χέρι… 

Πέρασαν µέρε̋ και έβαλε η Ευρώπη τα πορφυρά ο πατέρα̋ των 

Θεών, ο ∆ία̋ που ΄χει στην εξουσία του χρυσούφαντα βασιλικά 

τη̋ ρούχα και µε τι̋ φιλενάδε̋ τι̋ παλατιανέ̋ πήγαν κοντά στη 

θάλασσα και στήσανε χορό. Μέσα στο κοριτσοµάνι έλαµπε η 

Ευρώπη σαν ήλιο̋. Έτσι την είδε ο Τρανό̋ του Κρόνου ο γιο̋, ο 

∆ία̋. Τέτοια χάρη και τέτοια οµορφιά δεν είχε ξαναδεί. Και στη 

στιγµή το πώ̋ θα κλέψει την Ευρώπη έβαλε στο µυαλό του. ∆εν 

έπρεπε όµω̋ να την τροµάξει. Κι έγινε ταύρο̋. Το τρίχωµά του 

άστραφτε σαν µάλαµα κι είχε στο κούτελο του µια ασηµένια βούλα 

που φώτιζε ίδιο φεγγάρι. Τα κέρατα του ολόχρυσα καµπυλωτά 

σαν µισοφέγγαρο. Τα πόδια του µόλι̋ άγγιζαν το χορτάρι, τόσο 

ελαφροπατούσε. Ήρθε εκεί που γλένταγαν µοσχοθυγατέρε̋. Αυτέ̋ 



σαστίσαν µπρο̋ στην οµορφιά του και το µέρωµα. Αρχίνησαν να 

τον χἀδολογούν. Μα ο ταύρο̋ την Ευρώπη σίµωσε ίδιο σκυλί τη̋ 

έγλειψε τα χέρια, ήρεµα έκατσε κοντά τη̋.  

Η Ευρώπη του χάιδεψε το χρυσό τρίχωµα, έσφιξε στην 

αγκαλιά τη̋ το κεφάλι του και φίλησε τον ταύρο. Τα χνώτα του 

µυρίζαν αµβροσία και µοσκοµύρισε ο αγέρα̋ γύρω. Έκανε πω̋ 

νυστάζει ο ταύρο̋, ξάπλωσε στα πόδια τη̋ όµορφη̋ Ευρώπη̋ και 

µε τον τρόπο του τη̋ έδειξε πόσο θα τάρεσει αν ανέβαινε στη ράχη 

του. Κι αυτή ανέβηκε. Θέλαν κι οι άλλε̋ κόρε̋ ν’ ανεβούν, µα εκείνη 

τη στιγµή ορθώθηκε ο ταύρο̋ µε τα χρυσά τα κέρατα κι άρχισε να 

τρέχει προ̋ τη µεριά τη̋ θάλασσα̋, πιο γρήγορα κι από τον άνεµο 

έτρεχε.  

Βάλανε τι̋ φωνέ̋ οι αρχοντοπούλε̋. Η Ευρώπη ζητούσε µε 

κραυγέ̋ να τη συντρέξουν, να τη σώσουνε ζητούσε. Μα ο ταύρο̋ 

έπεσε στη θάλασσα, ίδιο δελφίνι αρχινά να κολυµπά, τα κύµατα 

παραµερίζουνε µπροστά του ίδια διαµάντια οι σταγόνε̋ του νερού 

στο τρίχωµα του που όµω̋ µένει άβρεχτο. Απ’ τα κατάβαθα τη̋ 

θάλασσα̋, βγήκαν οι νεράιδε̋ και κολυµπάνε πλάι πλάι. Και να! Ο 

Ποσειδώνα̋, αυτό̋ που εξουσιάζει τα πέλαγα µπροστά από τον 

ταύρο βρίσκεται και µε την τρίαινα του ανοίγει δρόµο µε̋ στη 

θάλασσα για να περάσει τρανό̋ ο ∆ία̋.  

Και ο αγέρα̋ χἀδεύει και φιλάει τη σγουρόµαλλη Ευρώπη, για 

να την ησυχάσει, και παίζει µε το πέπλο που φοράει στο κεφάλι 

τη̋ η κόρη. Περάσανε το πέλαγο και να η Κρήτη φάνηκε. Στα 

ασηµένια ακρογιάλια του νησιού, γυναίκα των Θεών έγινε η 

Ευρώπη.  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



Η ΗΠΕΙΡΟΣ ΕΥΡΩΠΗΗ ΗΠΕΙΡΟΣ ΕΥΡΩΠΗΗ ΗΠΕΙΡΟΣ ΕΥΡΩΠΗΗ ΗΠΕΙΡΟΣ ΕΥΡΩΠΗ    

Σάντυ ΣταυρίδηΣάντυ ΣταυρίδηΣάντυ ΣταυρίδηΣάντυ Σταυρίδη    

Μαρία ΛαζούραΜαρία ΛαζούραΜαρία ΛαζούραΜαρία Λαζούρα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Ευρώπη είναι µια από τι̋ έξι ηπείρου̋ τη̋ Γη̋, η 

προτελευταία σε έκταση, που ονοµάζεται και «γηραιά ήπειρο̋», 

γιατί υπήρξε η πρώτη γνωστή ήπειρο̋ του αρχαίου κόσµου. 

Γεωγραφικά εκτείνεται δυτικά τη̋ Ασία̋ από την οποία και 

χωρίζεται µε τα Ουράλια, την Κασπία, το Βόσπορο, και τον 



Ελλήσποντο. Βόρεια χωρίζεται από το Βόρειο Παγωµένο Ωκεανό. 

Προ̋ τη δύση από τον Ατλαντικό και προ̋ τα νότια από τη 

Μεσόγειο και το στενό του Γιβραλτάρ. Ω̋ νοτιότατο σηµείο τη̋ 

θεωρείται το νησί Γαύδο̋ τη̋ Κρήτη̋. Έχει έκταση 9.699.000 τ. χιλ. 

περίπου και ο πληθυσµό̋ τη̋ είναι 675.000.000 κάτοικοι.  

Ένα συνεχέ̋ τείχο̋ που περιλαµβάνει τι̋ κυριότερε̋ 

οροσειρέ̋, χωρίζει την Ευρώπη σε δύο τµήµατα από τα οποία το 

βόρειο είναι οµαλό, χωρί̋ υψηλά όρη, και µε πολλέ̋ πεδιάδε̋, ενώ 

το νότιο περιλαµβάνει µεγάλε̋ οροσειρέ̋, οι οποίε̋ 

διακλαδώνονται, προ̋ όλε̋ τι̋ χερσονήσου̋.  

Η Ευρώπη βρίσκεται στα βόρεια των θερµών τροπικών και 

κατά το µεγαλύτερο µέρο̋ τη̋, στα νότια τη̋ ψυχρή̋ Αρκτική̋. Γι’ 

αυτό στι̋ περισσότερε̋ περιοχέ̋ τη̋ δεν σηµειώνονται ακραίε̋ 

θερµοκρασίε̋. Οι µεσογειακέ̋ χώρε̋ όµω̋ έχουν ζεστά 

καλοκαίρια και οι βόρειε̋ και ανατολικέ̋ παρατεταµένου̋ και 

παγερού̋ χειµώνε̋.  

Στην Ευρώπη περιλαµβάνονται αρκετέ̋ χώρε̋ µε πολύ ψηλό 

βιοτικό επίπεδο, όπω̋ η Ελβετία, Σουηδία κ.ά. Μέχρι τι̋ αρχέ̋ τη̋ 

δεκαετία̋ του 1990 τα κράτη τη̋ Ευρώπη̋ ήταν 34. Όµω̋ µε τη 

διάλυση τη̋ Γιουγκοσλαβία̋ και τη̋ Σοβιετική̋ Ένωση̋ 

δηµιουργήθηκαν νέα και έτσι αυξήθηκε ο αριθµό̋ των κρατών 

αυτή̋ τη̋ ηπείρου.  



ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ (ΕΟΚ) ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ (ΕΟΚ) ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ (ΕΟΚ) ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ (ΕΟΚ)    

–––– ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΈΝΩΣΗ (Ε. ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΈΝΩΣΗ (Ε. ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΈΝΩΣΗ (Ε. ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΗ ΈΝΩΣΗ (Ε.Ε.)Ε.)Ε.)Ε.)    

Βιβή ΠαπαδοπούλουΒιβή ΠαπαδοπούλουΒιβή ΠαπαδοπούλουΒιβή Παπαδοπούλου    

Ελένη ΖαρογκίκαΕλένη ΖαρογκίκαΕλένη ΖαρογκίκαΕλένη Ζαρογκίκα    

 

Η Ευρωπἀκή Ένωση αποτελείται σήµερα από 15 κράτη τα 

οποία είναι η Ελλάδα, η Αγγλία, η Γερµανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η 

Αυστρία, η Σουηδία, η Φιλανδία, το Βέλγιο, η Ολλανδία, η Ιρλανδία, 

το Λουξεµβούργο, η Πορτογαλία, η ∆ανία, η Ισπανία. Σύντοµα θα 

αυξηθούν τα κράτη µέλη τη̋ µε την προσχώρηση και άλλων όπω̋ 

π.χ. τη̋ Κύπρου κλπ.  

Η Ευρωπἀκή Ένωση ξεκίνησε ω̋ Ευρωπἀκή Οικονοµική 

Κοινότητα (ΕΟΚ) µε την συµφωνία 6 χωρών το 1957 µε τη συνθήκη 

τη̋ Ρώµη̋.  

Η Ελλάδα µπήκε στην ΕΟΚ το 1979 και το 1981 έγινε το δέκατο 

πλήρε̋ µέλο̋ τη̋. 

Η Νοµισµατική Ένωση των κρατών τη̋ Ευρωπἀκή̋ Ένωση̋ 

έγινε την  1-1-1999 µε το κοινό νόµισµα το EUROEUROEUROEURO. Στο EUROEUROEUROEURO δε 

συµµετέχουν ακόµα τρία κράτη µεταξύ των οποίων είναι και η 

Ελλάδα που θα συµµετέχει µετά από δύο τρία χρόνια.  

Σκοπό̋ τη̋ Ε.Ε. είναι η συνεννόηση των χωρών τη̋ Ευρώπη̋ 

σε οικονοµική, και πολιτική βάση ώστε να γίνει ισχυρή δύναµη 

όπω̋ για παράδειγµα οι Ηνωµένε̋ Πολιτείε̋ τη̋ Αµερική̋.  

 

 

 

 

        

  

 

 

 



Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ∆ΡΑΧΜΗΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ∆ΡΑΧΜΗΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ∆ΡΑΧΜΗΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ∆ΡΑΧΜΗΣΣΣΣ    

Απόστολο̋ Τσέκο̋Απόστολο̋ Τσέκο̋Απόστολο̋ Τσέκο̋Απόστολο̋ Τσέκο̋    

Η λέξη δραχµή προέρχεται από το ρήµα δράτω και σηµαίνει 

αρπάζω ή καλύτερα, όσα µπορεί να αρπάξει, να περιβάλει η 

παλάµη µα̋. Την 8η  Οκτωβρίου του 1833 ο Όθωνα̋ αντικατέστησε 

το χρυσό Φοίνικα του Καποδίστρια και καθιέρωσε ω̋ νόµισµα τη 

δραχµή.  

Η δραχµή είναι η νοµισµατική µονάδα τη̋ Ελλάδα̋. 

Χρησιµοποιείτο από τα αρχαία χρόνια και σήµερα υποδιαιρείται 

σε 100 λεπτά. Στην αρχαιότητα ήταν ασηµένιο νόµισµα. Επίση̋ 

στην αρχαιότητα από τη µια πλευρά είχε αποτυπωµένη την 

κεφαλή τη̋ Θεά̋ Αθηνά̋ και από την άλλη µια κουκουβάγια, ενώ 

σήµερα από τη µια πλευρά έχει την κεφαλή κάποιου Έλληνα ήρωα 

τη̋ ελληνική̋ επανάσταση̋ και από την άλλη ένα καράβι και την 

ένδειξη «Ελληνική ∆ηµοκρατία» καθώ̋ και το έτο̋ κοπή̋ τη̋. Η 

δραχµή αποτελεί τη βάση του νοµισµατικού µα̋ συστήµατο̋. Για 

τη διευκόλυνση όµω̋ των συναλλαγών κόπηκαν και µεγαλύτερα 

νοµίσµατα από αυτήν αλλά µεταλλικά και άλλα χάρτινα. Έτσι 

έχουµε το τάλιρο (5 δρχ.), το δεκάρικο (10 δρχ.), το εικοσάρικο (20 

δρχ.), το πενηντάρικο (50 δρχ.), το εκατοστάρικο (100 δρχ.) κτλ. 

Πολλαπλάσια τη̋ δραχµή̋ υπήρχαν και στην αρχαιότητα σε 

µεταλλικά νοµίσµατα (τετράδραχµα, δεκάδραχµα, κτλ).  

 

Τετράδραχµο, Αθήνα  (5ος π.χ. αιώνας) 



 

 

Νοµίσµατα της Ελληνικής  Πολιτείας (1821) 

    



ΤΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΤΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΤΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΤΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΣΤΗ ΡΩΜΑ˳ΚΗ ΕΠΟΧΗΟΣ ΣΤΗ ΡΩΜΑ˳ΚΗ ΕΠΟΧΗΟΣ ΣΤΗ ΡΩΜΑ˳ΚΗ ΕΠΟΧΗΟΣ ΣΤΗ ΡΩΜΑ˳ΚΗ ΕΠΟΧΗ    

                                                                                                                                                                                                                                                                                        Μαρία ΛαΜαρία ΛαΜαρία ΛαΜαρία Λαζούραζούραζούραζούρα    

 

Στην περίοδο τη̋ ρωµἀκή̋ επικυριαρχία̋, όπου η Ελλάδα 

ήταν υποταγµένη στο Imperium Romanum, διατήρησε πολλά από 

τα προγενέστερα προνόµια τη̋ λόγω του σεβασµού που ανέπνεε ο 

µεγάλο̋ πολιτισµό̋ και η λαµπρή ιστορία τη̋. Την εποχή αυτή 

που µπορεί να ονοµαστεί ω̋ εποχή του «ρωµαιώ» «ρωµαιώ» «ρωµαιώ» «ρωµαιώ» κατ’ αναλογία 

µε το EUROEUROEUROEURO η χώρα µα̋ απέφυγε την πρόσδεση τη̋ στο Imperium 

Romanum ω̋ προ̋ το κοινό νόµισµα. Έχοντα̋ ήδη µια τεράστια 

παράδοση στη νοµισµατοκοπία, κτήσει̋ που συνέχιζαν να 

συναλλάσσονται µε δραχµέ̋, αλλά και την… εξώθεν καλή 

µαρτυρία, κατάφερε να διατηρήσει το δικαίωµα τη̋ κοπή̋ 

νοµισµάτων µε καθαρόαιµα ελληνικέ̋ παραστάσει̋ στι̋ όψει̋ 

του̋. Όπω̋ υπογραµµίζει η αρχαιολόγο̋ Ηώ Τσούρτη: «Τα 

ευρήµατα τη̋ περιόδου εκείνη̋ αποδεικνύουν τη νοµισµατική 

αυτοτέλεια τη̋ Ελλάδα̋ ακόµα εκείνη̋ και από το ρωµἀκό ζυγό». 

Οι κατακτητέ̋ «θέλοντα̋ να δώσουν µια ψευδαίσθηση ελευθερία̋ 

στι̋ ελλαδικέ̋ πόλει̋ που υπέταξαν, παραχώρησαν το προνόµιο 

να κόβουν η καθεµία το δικό τη̋ χάλκινο νόµισµα για τι̋ 

καθηµερινέ̋ του̋ ανάγκε̋».  

Παράλληλα, οι σοβαρέ̋ συναλλαγέ̋ πραγµατοποιούνταν µε 

το επίσηµο ρωµἀκό νόµισµα που κυκλοφορούσε ευρύτατα.  Οι 

ελληνικέ̋ πόλει̋ χρησιµοποίησαν το ένδοξο παρελθόν του̋ στην 

εικονογράφηση, αναβίωσαν του̋ µυθικού̋ ήρωε̋ – οικιστέ̋ των 

πόλεών του̋, κατέδειξαν τα λαµπρά µνηµεία και τα µεγαλόπρεπα 

οικοδοµήµατά του̋. Ναοί, αψίδε̋, πύλε̋, οδοί, συµπλέγµατα 

γλυπτών, φάροι, αρχιτεκτονικά και τοπογραφικά σύνολα 

παρέλαυναν γλαφυρά, συναρπαστικά χαραγµένα πάνω στα 



νοµίσµατα. Ενώ η Αθηνά διέθετε λαµπρά οικοδοµήµατα που θα 

µπορούσε κάλλιστα να απεικονίσει, εντούτοι̋ µόνο δύο θέµατα 

απεικονίστηκαν: η Ακρόπολη και το Θέατρο του ∆ιονύσου. Η Αθήνα 

ουδέποτε απεικόνισε στα χάλκινα νοµίσµατά τη̋ – τα µόνα που 

τη̋ επέτρεψε ο κατακτητή̋ να κόψει – τι̋ προτοµέ̋ των ρωµαίων 

αυτοκρατόρων, όπω̋ αναγκάσθηκαν να κάνουν άλλε̋ ελληνικέ̋ 

πόλει̋. Αντίθετα, η πόλη τη̋ Παλλάδο̋ διατήρησε την κεφαλή τη̋ 

προστάτιδό̋ τη̋ Θεά̋ ω̋ βασικό θέµα στην πρόσθια όψη των 

νοµισµάτων. Σε ελληνικά νοµίσµατα των ρωµἀκών χρόνων 

απεικονίζονταν συνήθω̋ σκηνέ̋ από του̋ άθλου̋ του Θησέα (ο 

φόνο̋ του Μινώταυρου και η τιθάσευση του ταύρου του 

Μαραθώνο̋, η στιγµή στην οποία ο ήρωα̋ σηκώνει το βράχο κάτω 

από τον οποίο ο Αίγευ̋ είχε κρύψει το ξίφο̋ του κλπ.) ή ο µύθο̋ 

του βρέφου̋ Οφέλτου και τη̋ τροφού του Υψιπύλη̋ που τον άφησε 

στο έδαφο̋, ξεχνώντα̋ το χρησµό που το απαγόρευε, και τον 

σκότωσε ο δράκοντα̋ που παραµόνευε. Το σοβαρότερο πρόβληµα 

που αντιµετώπιζαν οι προγονοί µα̋ δεν ήταν το πλήθο̋ των 

διαφορετικών του̋ νοµισµάτων ούτε οι συχνέ̋ αλλαγέ̋ στι̋ 

ισοτιµίε̋. Το πιο σοβαρό ήταν η κιβδηλεία, ή νόθευση. Καθώ̋ τα 

κίβδηλα και οι κιβδηλοποιοί έκαναν θραύση, οι άνθρωποι είχαν 

χάσει εντελώ̋ την πίστη του̋ ακόµη και στα ευρωπἀκά 

νοµίσµατα. Οι αποµιµήσει̋ και οι αλλοιώσει̋ έδιναν και έπαιρναν 

εκείνο τον καιρό. 

Στα χρόνια τη̋ ττττουρκοκρατία̋ουρκοκρατία̋ουρκοκρατία̋ουρκοκρατία̋ οι συναλλαγέ̋ γίνονταν µε το 

νόµισµα τη̋ εποχή̋ , το γρόσι,γρόσι,γρόσι,γρόσι, στο οποίο όµω̋ δεν είχε ο κόσµο̋ 

εµπιστοσύνη γιατί δεν ήταν σταθερό και υποτιµάτο συνέχεια όπω̋ 

δείχνει το παρακάτω λἀκό τραγουδάκι: «Κι ο νιο̋ απολογήθηκε µε «Κι ο νιο̋ απολογήθηκε µε «Κι ο νιο̋ απολογήθηκε µε «Κι ο νιο̋ απολογήθηκε µε 

το γλυκό του στόµα / έχτο γλυκό του στόµα / έχτο γλυκό του στόµα / έχτο γλυκό του στόµα / έχετε γρόσια; φάτε τα / φλωρία, φυλάξετέ ετε γρόσια; φάτε τα / φλωρία, φυλάξετέ ετε γρόσια; φάτε τα / φλωρία, φυλάξετέ ετε γρόσια; φάτε τα / φλωρία, φυλάξετέ 

τα».τα».τα».τα».    



 

Χρυσά νοµίσµατα της εποχής του Μαξιµιανού 

 

 

 

Αργυρό δηνάριο ∆ιοκλητιανού (284 – 305 µ.Χ.) 



ΤΟ ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΟ ΝΟΜΙΣΜΑΤΟ ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΟ ΝΟΜΙΣΜΑΤΟ ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΟ ΝΟΜΙΣΜΑΤΟ ΕΥΡΩΠΑ˳ΚΟ ΝΟΜΙΣΜΑ (EURO) (EURO) (EURO) (EURO)    

Έλενα ΖαρογκίκαΈλενα ΖαρογκίκαΈλενα ΖαρογκίκαΈλενα Ζαρογκίκα    

∆ιονυσία Παπαδοπούλου∆ιονυσία Παπαδοπούλου∆ιονυσία Παπαδοπούλου∆ιονυσία Παπαδοπούλου    

 

Το EURO είναι το ενιαίο µελλοντικό νόµισµα τη̋ Ευρωπἀκή̋ 

Ένωση̋. Ονοµάζεται EURO γιατί µε αυτή τη λέξη αποδίδεται 

καλύτερα η κοινή ταυτότητα τη̋ Ευρώπη̋.  

Εµεί̋ οι Έλληνε̋ είµαστε περήφανοι γι’ αυτό, επειδή 

συνδέεται άµεσα µε τη χώρα µα̋ από το µύθο τη̋ Ευρώπη̋.  

Το EURO θα γίνει για τον περισσότερο κόσµο µέρο̋ τη̋ 

καθηµερινή̋ του ζωή̋.  

Την 1η Ιανουαρίου του 2002, θα κυκλοφορήσουν τα πρώτα 

νοµίσµατα και θα ξεκινήσουν οι πρώτε̋ συναλλαγέ̋ µε EUROEUROEUROEURO....    

Μπορούµε να είµαστε βέβαιοι γι’ αυτό, ότι µε το EUROEUROEUROEURO θα 

αγοράζουµε τι̋ ίδιε̋ ποσότητε̋ αγαθών που αγοράζουµε σήµερα 

µε τα χρήµατά µα̋, τι̋ δραχµέ̋ µα̋.  

Πρόκειται για ένα µεγάλο έργο, το γεγονό̋ ότι θα 

κυκλοφορούν στην Ευρωπἀκή Ένωση περισσότερα από 12 

δισεκατοµµύρια χαρτονοµίσµατα και 70 δισεκατοµµύρια κέρµατα.  

Η καθιέρωση ενιαίου ευρωπἀκού νοµίσµατο̋ παρέχει µια 

κάποια ασφάλεια στον µικροκαταθέτη ή τον έµπορο, από τη 

στιγµή που µπορεί να τον προφυλάξει από µια διεθνή κρίση ή να 

τον απαλλάξει από τον τρόµο µια̋ ραγδαία̋ υποτίµηση̋. Αλλά 

ταυτόχρονα παρέχει και ασφάλεια στην τράπεζα ή το 

χρηµατιστήριο.  

Η καθιέρωση του ενιαίου ευρωπἀκού νοµίσµατο̋ δεν είναι 

ανάγκη να µα̋ ανησυχεί. Είναι σίγουρο ότι η δραχµή πολύ γρήγορα 

θα ξεχαστεί, όπω̋ ξεχάστηκε και το γρόσι.γρόσι.γρόσι.γρόσι.  

 



 

 

Το EURO θα είναι ένα ισχυρό νόµισµα. Με αυτό θα γίνει η 

προώθηση τη̋ οικονοµική̋ ανάπτυξη̋ και τη̋ απασχόληση̋ στην 

Ε.Ε. Η µετάβαση στο νέο ενιαίο νόµισµα χρειάζεται την υποστήριξη 

του ευρωπαίου πολίτη, ο οποίο̋ θα είναι αυτό̋ που θα το 

χρησιµοποιεί. Το ευρωπἀκό κοινοβούλιο θέλει να συµβάλει στην 

κατανόηση και αποδοχή του νέου νοµίσµατο̋ από του̋ πολίτε̋ γι’ 

αυτό άλλωστε και οργανώνει καµπάνιε̋ πληροφόρηση̋ σαν αυτή 

π.χ. που γίνεται στην οδό Ερµού στην Αθήνα από την Παρασκευή 5 

Μαρτίου του 1999. Το συµβούλιο Υπουργών Οικονοµικών (ecofin)θα 

έχει την τελική ευθύνη για αποφάσει̋ δηµοσιονοµική̋ και 

οικονοµική̋ πολιτική̋ σε κοινοτικό επίπεδο καθώ̋ και για 

οποιεσδήποτε συµφωνίε̋ σχετικά µε την εξωτερική ισοτιµία του 

EURO. Το Ευρωπἀκό συµβούλιο (αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων) 

θα λαµβάνει τι̋ τελικέ̋ αποφάσει̋ για τη συµµετοχή στο ενιαίο 

νόµισµα κάθε υποψήφια̋ χώρα̋. Η νοµισµατική πολιτική θα 

υπόκειται στην αποκλειστική ευθύνη του ευρωπἀκού συστήµατο̋ 

κεντρικών τραπεζών. To EURO θα κυκλοφορεί σε 

Τραπεζογραµµάτια και Κέρµατα 

    

    

    



ΤΡΑΠΕΖΟΓΡΑΜΜΑΤΙΑΤΡΑΠΕΖΟΓΡΑΜΜΑΤΙΑΤΡΑΠΕΖΟΓΡΑΜΜΑΤΙΑΤΡΑΠΕΖΟΓΡΑΜΜΑΤΙΑ   ΚΕΡΜΑΤΑΚΕΡΜΑΤΑΚΕΡΜΑΤΑΚΕΡΜΑΤΑ 

500 ΕΥΡΩ     2 ΕΥΡΩ 

200 ΕΥΡΩ     1 ΕΥΡΩ 

100 ΕΥΡΩ   50 ΕΥΡΩ CENT 

  50 ΕΥΡΩ   20 ΕΥΡΩ CENT 

  20 ΕΥΡΩ   10 ΕΥΡΩ CENT 

   10 ΕΥΡΩ     5 ΕΥΡΩ CENT 

     5 ΕΥΡΩ     2 ΕΥΡΩ CENT 

         1 ΕΥΡΩ CENT 

 

 

 



ΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΠΑΡΑΣΤΑΣΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΠΑΡΑΣΤΑΣΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΠΑΡΑΣΤΑΣΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝΗ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝΗ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝΗ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ    

Εργασία ΣυλλογικήΕργασία ΣυλλογικήΕργασία ΣυλλογικήΕργασία Συλλογική    

        

(Βγαίνει ο Καραγκιόζη̋ µε το γνωστό χασαποσέρβικο. (Βγαίνει ο Καραγκιόζη̋ µε το γνωστό χασαποσέρβικο. (Βγαίνει ο Καραγκιόζη̋ µε το γνωστό χασαποσέρβικο. (Βγαίνει ο Καραγκιόζη̋ µε το γνωστό χασαποσέρβικο.     

Μετά τη µΜετά τη µΜετά τη µΜετά τη µουσική έρχεται και το κολλητήρι)ουσική έρχεται και το κολλητήρι)ουσική έρχεται και το κολλητήρι)ουσική έρχεται και το κολλητήρι)    

 

*ΚΑΡ. Τι έγινε βρε κολλητήρι; Που είναι ο µεγάλο̋;  

**ΚΟΛ. Στην κατάληψη του σχολείου πατέρα.  

ΚΑΡ. Ρε τον µπαγάσα πάει και φωνάζει «Κάτσε καλά 

Γεράσιµε» ε; 

ΚΟΛ. Όχι, δε φωνάζει αυτό «κάτσε καλά µπαµπάκο», φωνάζει.   

ΚΑΡ. Λοιπόν καλό µου παιδί καλλητηράκι θα σου πω έναν 

ωραίο µύθο.  

ΚΟΛ. Ώχ, την έκατσα θ’ άρχισε τα ψέµατα πάλι ο πατέρα̋ 

µου. 

ΚΑΡ. Αυτό̋ ο µύθο̋, που λέ̋ σαίνι µου έκανε εµά̋ του̋ 

Έλληνε̋ πολύ υπερήφανου̋. Μια φορά κι έναν καιρό γεννήθηκε µια 

όµορφη κοπέλα η Ευρώπη, η κόρη του Αγήνορα του ξακουστού 

βασιλιά των Φοινίκων.  

ΚΟΛ. Ε, καλά και εγώ είµαι ο βασιλιά̋ τη̋ Βοκαµβύλια̋.  

ΚΑΡ. Όχι, κολλητηράκι αυτή ήταν µια χώρα. Συνεχίζω, ήταν 

µια πολύ όµορφη κοπέλα η Ευρώπη. Πιο όµορφη κι από την Αγλα˙α 

νύφη… Μια µέρα λοιπόν καθώ̋ κοιµόταν είδε ένα όνειρο… 

ΚΟΛ. Και τι είδε, τον Ρουβά µε φούστα; 

ΚΑΡ. Τον Κουβά µε φούστα; Τι λε̋ τώρα; βρε γρουσούζικο;  

Το όνειρο παιδί µου έδειξε τα εξή̋: ∆υο γυναίκε̋ µάλωναν 

λέει, για το ποια θα πάρει την όµορφη Ευρώπη; 

ΚΟΛ. Γιατί σακί µε πατάτε̋ ήταν να την πουλήσουν στην 

λἀκή; 



ΚΑΡ. Ουφ! ∆εν αντέχω άλλο! Που λε̋ η µια απ’ αυτέ̋ ήταν η 

Ασία και η άλλη ήταν µια άγνωστη. Η όµορφη Ευρώπη αγάπησε 

πολύ αυτή την άγνωστη, γι’ αυτό και στον αγώνα που ακολούθησε 

για το ποια θα την πάρει νίκησε η άγνωστη.  

ΚΟΛ. Γιατί βρε µπαπάκο, έβαλε πιο πολλά γκολ η άγνωστη; 

ΚΑΡ. (Μπαµ, σφαλιάρα δυνατή και ηχηρή). Που λε̋, συνεχίζω, 

ο γιο̋ του Κρόνου ο ∆ία̋ πάνω από τον Όλυµπο, είχε βάλει στο 

µάτι την πανέµορφη Ευρώπη.  

 

* ΚΑΡ. = ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ 

** ΚΟΛ. = ΚΟΛΛΗΤΗΡΙ ΜΙΚΡΟ  

 

Μια µέρα λοιπόν που έπαιζε αυτή µε τι̋ φίλε̋ τη̋…  

ΚΟΛ. Κλέφτε̋ και αστυνόµου̋; 

ΚΑΡ. Σουτ! Σταµάτα προπέτικο, θα µε τρελάνει̋. Στη µάνα σου 

έµοιασε̋! Στόµα έχει̋ και µιλιά δεν έχει̋; Λοιπόν καθώ̋ έπαιζε µε 

τι̋ φίλε̋ τη̋ κοντά στη θάλασσα, εµφανίστηκε ένα̋ ταύρο̋ 

δυνατό̋, αρχοντικό̋, καλοτἀσµένο̋. Ήταν που λε̋ ο ∆ία̋ 

µεταµορφωµένο̋. 

ΚΟΛ. Ποιο̋ ήταν και µεταµορφώθηκε ο Άµπρα κατάµπρα;  

ΚΑΡ. Έτσι λέει ο µύθο̋! Κολλητηράκι µου µίζερο. Μόλι̋ τον 

είδαν λοιπόν τον ταύρο οι φίλε̋ τη̋ έτρεξαν να τον χἀδέψουν. 

Αυτό̋ όµω̋, µόνο το χέρι τη̋ όµορφη̋ Ευρώπη̋ έγλειψε.  

ΚΟΛ. Κι εγώ το ίδιο θα έκανα.  

ΚΑΡ. Άκου τώρα την ιστορία παρακάτω. Λοιπόν συνεχίζω και 

ελπίζω να µην µε ξαναδιακόψει̋. Η Ευρώπη τότε τον αγκάλιασε, 

τον χάιδεψε και τον φίλησε.  Ο ταύρο̋ έκανε ότι νυστάζει, 

ξάπλωσε στα πόδια τη̋ όµορφη̋ Ευρώπη̋…  

ΚΟΛ. Και άρχισε να ροχαλίζει.  



ΚΑΡ. Θα σ’ αφήσω νηστικό! Σταµάτα! 

ΚΟΛ. Γιατί ήµουνα ποτέ χορτάτο̋;  

ΚΑΡ. Σωστά, αυτό να µου πει̋ – ξάπλωσε λοιπόν στα πόδια 

τη̋ όµορφη̋ Ευρώπη̋ και µε τον τρόπο του έδειξε ότι άµα αυτή 

ανέβαινε στη ράχη του θα του άρεσε πολύ.  

ΚΟΛ. Κι εµένα θα µου άρεσε… 

ΚΑΡ. Κι εµένα θα µου άρεσε αλλά δεν το λέω. Μόλι̋ ανέβηκε 

στη ράχη του η όµορφη Ευρώπη αυτό̋ άρχισε να τρέχει πολύ 

γρήγορα και χάθηκε στη θάλασσα.  

ΚΟΛ. Τι την έχασαν; 

ΚΑΡ. Ε! κάπω̋ έτσι. 

ΚΟΛ. Και τη βρήκε ο Χαρδαβέλα̋ 

ΚΑΡ. (Μπαµ – µπαµ) σταµάτα λοιπόν.  

ΚΟΛ. Εντάξει, εντάξει η Νικολούλη (Καραγκιόζη̋ τον χτυπά 

ξανά). Να κι άλλη.  

ΚΟΛ. Τι βαρά̋ ρε πατέρα;  

ΚΑΡ. Για να συνεχίσω ο ταύρο̋ έτρεξε πολύ γρήγορα προ̋ τη 

θάλασσα…  

ΚΟΛ. Ποιο̋ ήταν η Βούλα Πατουλίδου; 

ΚΑΡ. Όχι, ο ταυροσίφουνα̋. 

ΚΟΛ. Ποιο̋ ο θερµοσίφωνα̋; 

ΚΑΡ. Άσε µα̋ µε τι̋ βλακείε̋ σου. Κι έτσι κολυµπώντα̋ 

πέρασαν το πέλαγο̋. 

ΚΟΛ. Που είχε στρωµένη άσφαλτο; 

ΚΑΡ. Όχι πάνω στο νερό. Πέρασαν λοιπόν το πέλαγο̋ κι 

έφτασαν στην Κρήτη. Κι έτσι η Ευρώπη έγινε γυναίκα του Θεού 

∆ία… Για έλα κοντά µου, µου φαίνεται ότι βλέπω την Ευρώπη µε 

µια φίλη τη̋ (ακολουθεί η σκηνή τη̋ αρπαγή̋). 



ΚΑΡ. Κάπω̋ έτσι. Κι από αυτό το γάµο άλλαξε το πρόσωπο 

τη̋ γη̋. 

ΚΟΛ. Γιατί έκανε αυτή πλαστική; 

ΚΑΡ. Όχι πεντικιούρ.  

ΚΟΛ. Α! τώρα κατάλαβα. 

ΚΑΡ. Βρε θα σταµατήσει̋ τι̋ βλακείε̋ σου; 

Έτσι γεννήθηκε λοιπόν κολλητήρι η Ευρώπη που έµαθε̋ στη 

Γεωγραφία. Είναι µια µεγάλη Ήπειρο̋ που σ’ αυτήν υπάρχουν 

πολλέ̋ χώρε̋. Η Ελλάδα, η Αγγλία και άλλε̋.  

ΚΟΛ. Ποια η Αγλα˙α  

ΚΑΡ. Έτσι κάνει̋ βρε̋ γρουσούζικο και µε το ∆άσκαλο; Τον 

λυπάµαι τον κακοµοίρη. (Μπαίνει το µεγάλο κολλητήρι και 

φωνάζει κάτσε καλά, κάτσε καλά). 

ΚΑΡ. Α… να και ο µεγάλο̋ αυτό̋ θα ξέρει και άλλα να µα̋ πει, 

γιατί είναι και καλό̋ µαθητή̋ στο σχολείο.  

ΚΑΡ. Έλα εδώ εσύ καµάρι µου που µου µοιάζει̋ στην 

εξυπνάδα, για πε̋ µου ξέρει̋ τίποτα για την Ευρώπη; 

***ΚΟΛ Μ. Μάλιστα πατέρα η Ευρώπη είναι µια Ήπειρο̋ και 

εδώ και πολλά χρόνια προσπαθούσαν όλα τα κράτη τη̋ να 

φτιάξουν µια ένωση.  

ΚΑΡ. Ε και τι έγινε το κατάφεραν; 

ΚΟΛ Μ. Καλά µπαµπά µου εσύ δεν πήρε̋ χαµπάρι, τίποτα. 

Μέχρι τώρα έχουν ενωθεί τα 15 απ’ αυτά και το πιο σπουδαίο 

είναι ότι θα µπορούµε να πηγαίνουµε εµεί̋ οι πολίτε̋ των κρατών 

αυτών όπου θέλουµε χωρί̋ διαβατήριο και να πληρώνουµε για τα 

ψώνια µα̋ µε τα ίδια χρήµατα όλοι. 

ΚΑΡ. ∆ηλαδή µε τη δραχµούλα µα̋;  

 

***ΚΟΛ. Μ. = ΚΟΛΛΗΤΗΡΙ ΜΕΓΑΛΟ 



ΚΟΛ Μ. Όχι καλέ.  

ΚΑΡ. Τότε µε τι θα πληρώνουµε; µε τα γρόσια; 

ΚΟΛ. Καλέ µπαµπάκα δεν άκουσε̋ στην τηλεόραση για το 

EURO το νέο νόµισµα τη̋ Ευρωπἀκή̋ Ένωση̋; 

ΚΑΡ. Όχι παιδί µου όχι.  

ΚΟΛ. Ε, τότε µπαµπά να πάρει̋ από του̋ µαθητέ̋ τη̋ Ε’ του 

5ο ∆ηµοτικού Σχολείου Αµαρουσίου το φυλλάδιο που έχουν φτιάξει 

µε τι̋ πληροφορίε̋ για την Ευρώπη και το EURO για να µάθει̋.  

ΚΑΡ. Εννοεί̋ τα παιδάκια αυτά που µε έβαλαν σε βιβλίο; Και 

κόντευα να σκάσω εκεί µέσα σε αυτό;  

ΚΟΛ. Ναι µπαµπά αυτά.  

ΚΑΡ. Ε, τότε κολλητήρι να σταµατήσουµε την παράσταση για 

να πάµε γρήγορα να πάρουµε τι̋ πληροφορίε̋ από την Ε΄ του 5ο 

για το EURO µήπω̋ και µορφωθούµε. Αβάντε µανέστρο τώρα όµω̋ 

θα χορέψουµε Ευρωπἀκά. (ακολουθεί ένα βαλ̋).  

ΚΑΡ. Γεια σου, γεια σου, Ευρωοικογένεια. Γεια σου Ενωµένη 

Ευρώπη. Μανέστρο τώρα θα σε πληρώσω µε EURO µόνο που δεν 

έχω ακόµη από αυτό σε ψιλά, µα ούτε και σε χοντρά. 



 

* Με το τραγούδι αυτό που είναι σε ρυθµό βαλ̋ κλείνει η 

παράσταση. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ    
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- «Στην υπηρεσία τη̋ Ευρωπἀκή̋ 

Ένωση̋»,  

  οδηγό̋ του πολίτη για τα θεσµικά όργανα 

τη̋   

  Ευρωπἀκή̋ Ένωση̋.  

- «Μια νέα συνθήκη για την Ευρώπη»  

- Το ενιαίο νόµισµα και το Ευρωπἀκό 

Κοινοβούλιο  

- Ευρώ; σύµβολο ενό̋ ενιαίου χώρου 

 

5) Έντυπα προγράµµατο̋ ενηµέρωση̋ του Ευρωπαίου πολίτη:Έντυπα προγράµµατο̋ ενηµέρωση̋ του Ευρωπαίου πολίτη:Έντυπα προγράµµατο̋ ενηµέρωση̋ του Ευρωπαίου πολίτη:Έντυπα προγράµµατο̋ ενηµέρωση̋ του Ευρωπαίου πολίτη:    

    - Πολίτε̋ τη̋ Ευρώπη̋ 

    - Πότε θα µπει το ΕΥΡΩ στη ζωή µα̋ 

    - Πω̋ λειτουργεί η Ε.Ε. 

    - Συζητώντα̋ για το ΕΥΡΩ 

 

6) Πληροφορίε̋ από διάφορα πρόσωπα:Πληροφορίε̋ από διάφορα πρόσωπα:Πληροφορίε̋ από διάφορα πρόσωπα:Πληροφορίε̋ από διάφορα πρόσωπα:    

- Κοντάκο̋ Αριστοτέλη̋ (καθηγητή̋ 

οικονοµία̋,  

  Αντιπρόεδρο̋ ΤΕΙ) 

- Βαλεοντή̋ Κωνσταντίνο̋ (οικονοµικό̋ 

  υπάλληλο̋ ΟΤΕ) 


